

日本右翼

借俄乌冲突之机蠢蠢欲动

俄罗斯和乌克兰冲突升级以来，日本右翼势力以此为借口大肆渲染炒作亚太安全威胁。日本前首相安倍晋三甚至公开提出日美“核共享”论，还声称“美国应舍弃在台湾问题上的战略模糊政策”。

分析人士认为，日本右翼借俄乌冲突炒作安全局势，制造紧张空气，谋求军备扩张，值得亚太国家警惕。

作为世界上唯一遭受过核武器打击的国家，日本自20世纪70年代以来将“不拥有、不制造、不运进核武器”的“无核三原则”确立为基本政策，一直延续至今。

然而，安倍2月27日在一档电视节目中提出，鉴于俄乌局势，日本应讨论类似部分北约欧洲成员国和美国的“核共享”政策，即美国在盟国基地部署核武器并在发生紧急情况时由盟国战机搭载使用。

在鼓吹“核共享”言论同时，安倍在2月27日的电视节目中还称“美国应舍弃在台湾问题上的战略模糊政策”。安倍去年12月就曾妄称：“台湾有事即日本有事，也就是日美同盟有事。”

分析人士指出，日本以往就有借重大国际事件为自身军事绑缚理由的先例，此次借俄乌

妄图以“核共享”挑战“无核三原则”

安倍这种论调在日本政坛不乏附和声音。执政的自民党政务调查会长高市早苗建议党内就“无核三原则”中的“不运进核武器”进行讨论，认为在紧急情况下应允许例外。右翼在日本维新会向日本外相林芳正提交建议书，要求日本政府讨论“核共享”以强化防卫能力，并要求将防卫费增加到占国内生产总值的2%。

对此，日本首相岸田文雄虽表示日本政府坚持“无核三原

则”，不会就“核共享”进行讨论，但同时声称并不反对各政党内部讨论。自民党为此于3月16日举行了“安全保障调查会”会议，邀请相关专家介绍情况并进行了讨论。

对于由安倍等右翼势力挑起的此轮“核共享”讨论，日本国内有不少反对声音。日本《朝日新闻》发表社论批评说，安倍的言论极其无知，从中丝毫感受不到作为受核武器打击国家的觉悟和责任。据日本媒

体报道，在16日的自民党会议上，与会专家也不赞成引入“核共享”政策。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景指出，安倍等右翼政客和右翼势力利用俄乌冲突妄图推行“核共享”，是对日本和平宪法第九条的攻击，绝对不能容忍这种谬论。日本应总结过去侵略和殖民统治给亚洲国家造成巨大灾难的历史教训，坚持“无核三原则”。

借台湾“有事”谋求军力扩张

冲突一再炒作台湾“有事”也是一样。以安倍为代表的右翼势力此举意图十分明显，那就是为突破和平宪法精神和“专守防卫”原则提供理由。

在去年国会众议院选举中议席大增的日本维新会目前正煽动在今年7月参议院选举的同时修宪举行国民投票。自民

党则正积极推进其4项修宪主张，其中包括将自卫队写入宪法第九条，而规定日本不保持战争力量和放弃国家交战权的第九条正是和平宪法的核心，也是日本在二战后走和平道路的法律基石。自民党已将党内“修宪推进本部”更改为“修宪实现本部”，显示出其修宪决心。

藤田认为，目前日本正处于能否坚守宪法第九条的关键时刻，今年7月参议院选举结果将对此产生重大影响。

日本前外务省官员孙崎享指出，目前日本政坛右倾已十分严重，这令人担忧。

新华社东京3月28日电



骆驼赛跑

3月27日，在阿联酋迪拜，选手们参加女子骆驼赛跑比赛。

新华社发

墨西哥小镇枪击案致死19人

墨西哥西部一座小镇27日晚发生枪击案，造成19人死亡。

枪击发生在米却肯州拉斯蒂纳哈斯镇。州检察长办公室在声明中说，当晚约22时30分接到报案，相关人员赶到枪击现场，发现19具尸体，为16名男性和3名女性。另有多人在枪击中受伤，被送往医院救治。

米却肯州与相邻的瓜纳华托州是墨西哥暴力案件最多发的州，黑帮经常在那里为利益相互争斗。上月，米却肯州发生一起枪击事件，据信为一个黑帮内讧。执法部门尚未发现尸体，但根据对现场采集的样本作脱氧核糖核酸(DNA)鉴定，可能至少11人死亡。

本月8日，多名枪手在墨西哥中部普埃布拉州阿特利斯科袭击一座房屋，打死9人，1人死里逃生。死者为6名男性和3名女性。该州州长说，这一地点曾被用于分发和销售毒品，死者身份暂不清楚。

据新华社电

以色列北部城市发生枪击事件

新华社耶路撒冷3月27日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列警方27日说，该国北部沿海城市哈代拉当晚发生一起枪击事件，造成两名以色列人死亡，两名袭击者被警方击毙。

据以色列媒体报道，枪击事件遇难者为一男一女，另有6人受伤，其中两人伤势严重。报道说，袭击者先开枪打死一人，随后开始疯狂扫射。正在附近一家餐馆的两名警察听到枪声后赶往现场，将袭击者击毙。

极端组织“伊斯兰国”发表声明称制造了袭击事件。

以色列总理办公室发表声明说，总理贝内特迅速赶到袭击现场，听取安全部队情况介绍。以色列国防部长甘茨发表声明说，将坚决打击恐怖活动和恐怖分子。

土耳其沿海三天内再现水雷

一枚水雷28日出现在土耳其沿海，为26日以来第二次。

土耳其国防部说，这枚水雷出现在邻近保加利亚的黑海西岸城市伊内阿达沿海，已经被摧毁。

土耳其博斯普鲁斯海峡入口水域26日出现一枚水雷，最终被土方摧毁，海峡短暂停止通航。

俄罗斯联邦安全局本月早些时候说，俄方发动特别军事行动以来，乌克兰方面在敖德萨等多个黑海港口外布设共计大约420枚水雷，其中一些可能已经漂至博斯普鲁斯海峡。路透社则援引乌克兰国家海事管理部门官员的话报道称，俄方说法不实。

博斯普鲁斯海峡是黑海通往地中海的必经之路，是全球重要海上通道。航运业人士警告，水雷对博斯普鲁斯海峡航运构成严重威胁，特别是油轮。

据新华社电

日媒称苹果将减产iPhone

日本《产经新闻》28日报道，美国苹果公司计划今年第二季度下调智能手机iPhone SE系列产量大约20%。

报道评论，这反映乌克兰局势升级和通货膨胀高企开始削弱消费者电子产品需求。

苹果公司不到3周前发布新款iPhone SE，是其首款支持5G的低价手机。《产经新闻》援引消息人士的话报道，苹果公司告诉多家供应商，因需求低于预期，这款手机第二季度将减产200万部至300万部。

另外，苹果公司2022年下调AirPods耳机订单量，预计全年减量超过1000万副耳机。

报道说，苹果公司还要求供应商将iPhone 13系列产品产量比原计划削减数百万部，称相关产量调整基于季节性需求。

《产经新闻》报道，苹果公司减产举措凸显乌克兰局势升级令技术行业承受更大压力。多个西方国家对俄罗斯施加制裁，冲击油气和原材料供应链。通胀攀升预期令技术企业担忧电子产品需求萎缩。此前，技术企业已备受芯片短缺煎熬。

报道援引一家苹果供应商高层管理人员的话说，苹果公司减产的决定并不让人意外，“战争已经影响到欧洲市场的消费情况……(人们要)留着钱买食品和付取暖费，可以理解”。

据新华社电

菲律宾

火山喷1500米灰柱数千人疏散

菲律宾塔阿尔火山26日开始喷出灰柱及蒸气，27日仍能听见岩浆与蒸气作用传来的爆炸声，未来几天喷发风险加大。管理部门已将警戒级别从二级上调为三级，疏散数千人。

塔阿尔火山是全球最小的活火山之一，但在100多年前的1911年，塔阿尔火山喷发造成附近村落1300多人死亡，是菲律宾遭遇的最严重自然灾害之一。因此，这座火山近期活动情况备受关注。

菲律宾位于太平洋火山地震带，火山喷发和地震频发。塔阿尔火山位于吕宋岛八打雁省、首都马尼拉以南60多公里处，而周边的塔阿尔湖风景秀美，平日里吸引大批游客前往观光、游泳、荡舟。

据新华社电